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  77ص  02النشاط:
 الة اللوغاريتمية النيبيرية.تعريف الد   الهدف:

 ℝ  على مستمرة ومتزايدة تماماالة الأسية الد  
} ولدينا: lim𝑥→−∞ 𝑒𝑥 = 0+lim𝑥→+∞ 𝑒𝑥 = +∞ 

، من أجل كل عدد المتوسطةحسب مبرهنة القيم  :إذن
;0[ من 𝑏  حقيقي  ℝ من 𝑎 عدد حقيقي وحيد وجد ي   ]∞+
𝑒𝑎  بحيث = 𝑏.
𝑎 :بوضع  ❑ = ln(𝑏)   الة جديدة. نكون بذلك قد عرفنا د 

 تعريف:
ونرمز  ،" لنيبيريةالة اللوغاريتمية االد  الة " تسمى هذه الد  

 ".  lnإليها بالرمز " 
:( حساب بعض الصور1

ln(1) ،ln(𝑒) ،ln الأعداد التالية باحس (1𝑒) وln(𝑒2) : 

 1  :أن   بما = 𝑒0،   فإن:  ln 1 = 0.  
 أن   بما:  𝑒 = 𝑒1،   فإن:  ln 𝑒 = 1. 
 1: أن   بما𝑒 = 𝑒−1،   فإن :ln 1𝑒 = ln، و  1− 𝑒2 = 2.

       :ln(2) للعدد 3−10 تعيين قيمة مقربة إلى
ln(2)  لدينا: ≃ 0,693

lnتبيان أنّ  (12) = − ln ثمّ استنتاج قيمة مقربة إلى  ،2 lnللعدد  10−3 (12) : 

  بوضع: 𝛼 = ln (12) + ln 2 
𝒆𝜶 :نجد = 𝒆𝐥𝐧(𝟏𝟐)+𝐥𝐧 𝟐 = 𝒆𝐥𝐧(𝟏𝟐) × 𝒆𝐥𝐧 𝟐 = 𝟏𝟐 × 𝟐 = 𝟏 = 𝒆𝟎
ln :أي (12) + ln 2 = ln :ومنه 0 (12) = − ln 2.

lnوعليه: (12) = −0,693 .

 :( التمثيل البياني2
;𝑂) نعتبر في مستو منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس 𝑖; 𝑗) المنحنيين (𝐶) و(𝐶′) الممثلين على التوالي

 ". ln" و"   exp التين "للد  

;𝑀(𝑥النقطتين   ❑ 𝑦)  و𝑀(𝑦; 𝑥)  متناظرتان بالنسبة
𝑦)المستقيم الذي معادلته  للمنصف الأول = 𝑥). 

𝑏  :بما أن   ❑ = 𝑒𝑎   وln 𝑏 = 𝑎،   فالقول أن:  𝑀(𝑎; 𝑏)
;𝑀′(𝑏  :معناه (𝐶)تنتمي إلى  𝑎) تنتمي إلى (𝐶′) .

  بما أن:  𝑀(𝑎; 𝑏)   و𝑀′(𝑏; 𝑎) متناظرتان بالنسبة
متناظرينكذلك  (′𝐶)و  (𝐶)  :فإن  ، إلى المنصف الأول

ل بالنسبة  .المنصف الأو 

;𝑂) في نفس المعلم (′𝐶)ى المنحن ثمّ (𝐶)ى رسم المنحن 𝑖; 𝑗): 

 :وضع تخمينات (3
   الة "  الدln  " على المجال تماما متزايدة 0;+. 
 ( )lim ln

x
x

→+
= +  و ،( )

0
limln
x

x
→

= −. 

 :اللوغاريتم النيبيري لعدد
:مبرهنة وتعريف

;0[ من 𝑎  من أجل كل عدد حقيقي يوجد عدد  ، ]∞+
𝑒𝑏  بحيث 𝑏  حقيقي وحيد  = 𝑎.

ونرمز  ؛" 𝒂  ري للعدد يبيالناللوغاريتم هذا العدد "  يسمي
lnإليه بالرمز"  𝑎 ." 

 مثال:
𝑒𝑏حقق الذي ي   𝑏  العدد الحقيقي الوحيد  = إذنهو  ،2 ln 2. 

  تعريف الدّالة '' 𝐥𝐧  '':
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:تعريف
الة التي نرمز " الد   الة اللوغاريتمية النيبيريةالد  "  نسمي

من 𝑥رفق بكل عدد حقيقي والتي ت   ،" lnإليها بالرمز"  ]0; ln  العدد الحقيقي ]∞+ 𝑥. 
:نتائج
 من أجل كل 𝑥 0[ من; ℝ، 𝑥  من 𝑦  ومن أجل كل ،]∞+ = 𝑒𝑦 يعني  𝑦 = ln 𝑥.
  من أجل كل𝑥 0[ من; +∞[،  𝑒ln 𝑥 = 𝑥 .
 من أجل كل 𝑥 من ℝ،  ln(𝑒𝑥) = 𝑥 .
   بما أن:  𝑒0 = ln  :فإن   ،1 1 = 0
𝑒1 :بما أن  و = 𝑒،   فإن: ln 𝑒 = 1.

:ملاحظة
الة اللوغاريتمية  الد   بالقول أن  "   1 عبر عن النتيجة "ن  

 ."𝐞𝐱𝐩الة الأسية " الة العكسية للد  الد   هي "𝐥𝐧النيبيرية " 
:خاصية

التين  التمثيلان البيانيان للد  في معلم متعامد ومتجانس، 
ن بالنسبة إلى الأسية واللوغاريتمية النيبيرية متناظرا

𝒚  المستقيم ذو المعادلة  = 𝒙 )المنصف الأول( . 

 اتجاه تغيّر الدّالة اللوغاريتمية النيبيرية:
:خاصية

;0[ على المجال الة اللوغاريتمية النيبيرية متزايدة تماما الد   +∞[. 

:نتائج
;0[  من 𝑏و  𝑎 عددين حقيقيين من أجل كل  ❑ +∞[، 

ln             لدينا: 𝑎 < ln 𝑏 يعني  𝑎 < 𝑏 ln 𝑎 = ln 𝑏 يعني  𝑎 = 𝑏 ln 𝑎 > ln 𝑏 يعني  𝑎 > 𝑏 
لدينا: 𝑥  موجب تماما   عدد حقيقيمن أجل كل  ❑

   ln 𝑥 > 𝑥 يعني  0 > 1  
   ln 𝑥 < 0  يعني  0 < 𝑥 < 1  

ln  ما أن  ك   1 = 0. 

  :01 طريقة
ln[𝑢(𝑥)]المعادلة      = ln[𝑣(𝑥)] تعني  𝑢(𝑥) = 𝑣(𝑥). 

ln[𝑢(𝑥)]المتراجحة    ≥ ln[𝑣(𝑥)] تعني  𝑢(𝑥) ≥ 𝑣(𝑥). 
   :02 طريقة

𝑎[ln(𝑥)]2  لحل معادلة من الشكل + 𝑏 ln(𝑥) + 𝑐 = 0
𝑎  مع ≠ 0 

𝑋  نضع = ln(𝑥). 
𝑎𝑋2 نقوم بعد ذلك بحل المعادلة + 𝑏𝑋 + 𝑐 = ثم   ،0

 دها.لة وجوفي حا 𝑥  نستنتج قيم
:106ص 53وَ 52التمرين 

 : 𝑥  للمتغير الحقيقي 𝑓  الةمجموعة تعريف الد  عين  56إلى  52 في التمارين من •
      1  )( ): ln 1f x x+

      2  )( ): ln 2 3f x x− +

3  )( )2
: 2 ln 1f x x +

      4  ): lnf x x. 

      1  )1
: ln

1
f x

x

 
 − 

2  )( )2
: ln 4f x x −

      3  )( ) ( ): ln 1 ln 2f x x x+ − −

4  )( )2
: ln 2 3f x x x+ −.

 الحل:

1) 1
: ln

1
f x

x

 
 − 

 ، 𝑓   1 فة من أجلمعر𝑥−1 > 𝑥 :أي 0 > 1
𝐷𝑓 :ومنه = ]1; +∞[.

2) ( )2
: ln 4f x x − ، 𝑓   2فة من أجلمعر

4 0x −  2) :أيx  2وأx  −  )
𝐷𝑓  :ومنه = ]−∞; −2[ ∪ ]2; +∞[ .

3) ( ) ( ): ln 1 ln 2f x x x+ − − ، 𝑓   2فة من أجل ) معرx  1وx  𝐷𝑓:منهو (− = ]2; +∞[.

4) ( )2
: ln 2 3f x x x+ − ، 𝑓   2فة من أجل معر

2 3 0x x+ −  
𝐷𝑓  :ومنه = ]−∞; −3[ ∪ ]1; +∞[ .

:610ص 54التمرين 

      1  ): ln 2 3f x x−   2؛ )ln
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f x

x

      3  )1
:

ln

x
f x

x

:( 4؛    − ln
1

x
f x

x −
 . 

M'

M

2 3-1-2-3

2

3

-1

-2

-3

-4

0 1

1

x

y

M'

M

a

lna

b

lnb

2 3 4 5 6

2

0 1

1

x

y

a

lna

b

lnb

52 

53 

54 

(𝐶′)
(𝐶)



 .الثالثة علوم تجريبية؛ تقني رياضيعبة: الش - ----------------- --  الدروس( الدّوال اللوغاريتميةعبقري في الرياضيات )المجلة 

3 

 الحل:
1) 𝑓: 𝑥 ↦ ln √2 − 3𝑥 ؛ 𝑓   2 :إذا وفقط إذا كانفة معر − 3𝑥 > 0 

𝑥 ومنه:    < 23 

𝐷𝑓  إذن: = ]−∞; 23[.

2) 𝑓: 𝑥 ↦ ln 𝑥𝑥 ؛ 𝑓   إذا كان:إذا وفقط فة معر 𝑥 > 0  
𝐷𝑓 إذن: = ]0; +∞[.

3) 𝑓: 𝑥 ↦ 1−𝑥ln 𝑥 ؛ 𝑓   إذا وفقط إذا كان:فة معر { 𝑥 > 0ln 𝑥 ≠ 0 

𝐷𝑓 إذن: = ]0; 1[ ∪ ]1; +∞[.

4) 𝑓: 𝑥 ↦ ln | 𝑥𝑥−1| ؛ 𝑓   إذا وفقط إذا كان:فة معر { 𝑥𝑥−1 ≠ 0𝑥 − 1 ≠ 0 

𝑥}أي:   ≠ 0𝑥 ≠ 1 

𝐷𝑓  إذن: = ]−∞; 0[ ∪ ]0; 1[ ∪ ]1; +∞[.
:610ص 58التمرين 

 المعادلات التالية:  ℝحل في        
lnأ(  𝑥 = ln  ب( ،              2 𝑥 = −3،  
7 ج( ln 𝑥 = ln  ،            د(2 𝑥 + ln 3 = 0  .

 الحل:
ln  أ( 𝑥 = 2،   

𝐷1 نجد:مجموعة تعريفها  𝐷1  لتكن = ]0; +∞[.
❑ ln 𝑥 = 𝑥  :معناه 2 = 𝑒2 ∈ 𝐷1 :إذن𝑆1 = {𝑒2}.
ln (ب 𝑥 = −3،  

𝐷2 نجد:مجموعة تعريفها  𝐷2  لتكن = ]0; +∞[.
❑  ln 𝑥 = 𝑥 معناه: 3− = 𝑒−3 ∈ 𝐷2  :إذن𝑆2 = {𝑒−3}.
7 (ج ln 𝑥 = 2،  

𝐷3 نجد:مجموعة تعريفها  𝐷3  لتكن = ]0; +∞[.

❑  7 ln 𝑥 = 𝑥 معناه: 2 = 𝑒27 ∈ 𝐷3 :إذن𝑆3 = {𝑒27} . 

ln  (د  𝑥 + ln 3 = 0،  
𝐷4 نجد:مجموعة تعريفها  𝐷4  لتكن = ]0; +∞[.
❑ ln 𝑥 + ln 3 = ln ومنه: 0 𝑥 = − ln 3  

ln وعليه:   𝑥 = ln 13 
𝑥 وبالتالي:   = 13 ∈ 𝐷4 

𝑆4إذن:  = {13}. 

:610ص 59التمرين 
 المعادلات التالية:  ℝحل في        

1) ln(2𝑥 − 3) = ln(𝑥 +   ؛(4
2) ln(𝑥2 + 𝑥) = ؛1
3) ln|1 − 𝑥| = ln ln  (4     ؛      3 (𝑥+1𝑥−1) = −1 . 

 الحل:
1) ln(2𝑥 − 3) = ln(𝑥 +  ؛ (4

𝐷1نجد:مجموعة تعريفها  𝐷1  لتكن = ]32 ; +∞[ ∩ ]−4; +∞[ = ]32 ; +∞[. 
 :لدينا  ln(2𝑥 − 3) = ln(𝑥 + 4) 
2𝑥)  :معناه      − 3) = (𝑥 + 4)
𝑥  :ومنه       = 7 ∈ 𝐷1  :إذن𝑆1 = {7}. 

2) ln(𝑥2 + 𝑥) = ؛ 1
𝐷2نجد:مجموعة تعريفها  𝐷2  لتكن = ]−∞; −1[ ∪ ]0; +∞[.
 ln(𝑥2 + 𝑥) = ln(𝑥2  :معناه  1 + 𝑥) = ln 𝑒

𝑥2 :أي + 𝑥 = 𝑒
𝑥2  ومنه: + 𝑥 − 𝑒 = 0

=∆ها  مميز 1 + 4𝑒 > 𝑥1} :وبالتالي ،0 = −1+√1+4𝑒2 ∈ 𝐷2𝑥2 = −1−√1+4𝑒2 ∈ 𝐷2؛ 

𝑆2إذن:  = {−1−√1+4𝑒2 ; −1+√1+4𝑒2 }. 
3) ln|1 − 𝑥| = ln  ؛ 3

𝐷3 نجد:مجموعة تعريفها  𝐷3  لتكن = ℝ − {1}.
 ln|1 − 𝑥| = ln 1|  :معناه  3 − 𝑥| = 3

] :أن   وهذا يعني   1 − 𝑥 = 3
1أو − 𝑥 = −3 

𝑥] ومنه:  = −2 ∈ 𝐷3
𝑥أو = 4 ∈ 𝐷3 ؛

𝑆3إذن:  = {−2; 4}. 
4) ln (𝑥+1𝑥−1) = نجد:مجموعة تعريفها  𝐷4 لتكن ؛1− 𝐷4 = و∞−[ − 1[ ∪ ]1; +∞[.

 ln (𝑥+1𝑥−1) = ln:معناه  1− (𝑥+1𝑥−1) = ln 𝑒−1 

𝑥+1𝑥−1 :أي  = 𝑒−1
𝑥  ومنه:   = 1+𝑒1−𝑒 ∈ 𝐷4 

𝑆4إذن:  = {1+𝑒1−𝑒}. 
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 المتراجحات التالية: ℝ  يحل ف        :610ص 61التمرين 
1) ln 𝑥 < ln (2 ؛ 1 2𝑥 >  ؛1−
3) ln(2𝑥 + 3) < ln(1  (4؛        5 − 𝑥) ≤  ؛ 2
5) ln 𝑥 > ln(2𝑥 − 𝑥 (6؛    (1 ln 𝑥 − ln 𝑥 ≥ 0. 

 الحل:
1) ln 𝑥 <  ؛ 1

𝐷1 نجد:مجموعة تعريفها  𝐷1  لتكن = ]0; +∞[.
 ln 𝑥 < ln  :معناه  1 𝑥 < ln 𝑒0 :أي ؛ < 𝑥 < 𝑒 
𝑆1إذن:  = ]0; 𝑒[. 

2) ln 2𝑥 >  ؛ 1−
𝐷2 نجد:مجموعة تعريفها  𝐷2  لتكن = ]0; +∞[.
 ln 2𝑥 > ln  :معناه  1− 2𝑥 > ln 𝑒−1؛

2𝑥  :أي > 𝑒−1
𝑆2إذن:  = ] 12𝑒 ; +∞[. 

3) ln(2𝑥 + 3) <  ؛ 5
𝐷3 نجد:مجموعة تعريفها  𝐷3  لتكن = ]− 32 ; +∞[. 
 ln(2𝑥 + 3) < ln(2𝑥  :معناه  5 + 3) < ln 𝑒5

2𝑥 :أي + 3 < 𝑒5
0  ومنه:    < 𝑥 < 𝑒5−32 

𝑆3إذن:  = ]0; 𝑒5−32 [. 
4) ln(1 − 𝑥) ≤  ؛ 2

𝐷4 نجد:مجموعة تعريفها  𝐷4  لتكن = .]1و∞−[
 ln(1 − 𝑥) ≤ ln(1  :معناه  2 − 𝑥) ≤ ln 𝑒2

1 :أي − 𝑥 ≤ 𝑒2
𝑥  ومنه: ≥ 1 − 𝑒2

𝑆4إذن:  = ]1 − 𝑒2; 1[.
5) ln 𝑥 > ln(2𝑥 −   ؛(1

𝐷5نجد:ة تعريفها موعمج 𝐷5  لتكن = ]0; +∞[ ∩ ]12 ; +∞[ = ]12 ; +∞[. 
 ln 𝑥 > ln(2𝑥 − 𝑥  :معناه  (1 > 2𝑥 − 1 

𝑥 ومنه:   < 1 
𝑆5إذن:  = ]12 ; 1[. 

6) 𝑥 ln 𝑥 − ln 𝑥 ≥  ؛ 0
𝐷6 نجد:مجموعة تعريفها  𝐷6  لتكن = ]0; +∞[.
 𝑥 ln 𝑥 − ln 𝑥 ≥ 𝑥)  :معناه  0 − 1) ln 𝑥 ≥ 0 +∞   1   0 𝑥 

+ - 𝑥 − 1 

+ - ln 𝑥 

++ (𝑥 − 1) ln 𝑥 
𝑆6إذن:  = ]0; +∞[. 

 
:تمهيد 𝑎   و𝑏 عددان حقيقيان موجبان تماما ، 

𝑒ln(𝑎𝑏)}لدينا: = 𝑎𝑏 𝑒ln 𝑎+ln 𝑏 = 𝑒ln 𝑎 × 𝑒ln 𝑏 = 𝑎𝑏
ln(𝑎𝑏)  إذن: = ln 𝑎 + ln 𝑏. 
 الخاصية الأساسية:

:خاصية
;0[  من 𝑏و  𝑎 من أجل كل عددين حقيقيين  +∞[ ، ln(𝑎𝑏) = ln 𝑎 + ln 𝑏. 

:ملاحظة
 وهكذا يكون لدينا:  د حقيقية موجبة تماما أعدا عدة يتم تعميم إلى 

;0[ من 𝑎1، 𝑎2، ...،  𝑎𝑛من أجل كل أعداد حقيقية  +∞[، ln(𝑎1𝑎2 … 𝑎𝑛) = ln 𝑎1 + ln 𝑎2 + ⋯ + ln 𝑎𝑛
 نتائج:
;0[  من 𝑏و  𝑎 أجل كل عددين حقيقيين من  ، ومن ]∞+

 ؛𝑛أجل كل عدد صحيح نسبي 
: lnنتيجة  (1𝑎) = − ln 𝑎  و ،ln (𝑎𝑏) = ln 𝑎 − ln 𝑏. 

:ln(𝑎𝑛)نتيجة  = 𝑛 ln 𝑎  (𝑛 ∈ ℤ.) 

:ln(√𝑎)نتيجة  = 12 ln 𝑎.

 البرهان:
;0[ من  عددين حقيقيين 𝑏و 𝑎  ليكن عدد  𝑛، وليكن  ]∞+

 صحيح نسبي؛ 

 ❑ :لدينا{ln (𝑎𝑎) = ln 1 = 0  ln (𝑎𝑎) = ln (𝑎 × 1𝑎) = ln 𝑎 + ln 1𝑎 

ln أي: 𝑎 + ln 1𝑎 = lnإذن: ،0 (1𝑎) = − ln 𝑎. 

:ويكون ❑
 ln (𝑎𝑏) = ln (𝑎 × 1𝑏) = ln 𝑎 + ln 1𝑏 = ln 𝑎 − ln 𝑏

ln أي: 𝑎 + ln 1𝑎 = ln:إذن ،0 (1𝑎) = − ln 𝑎. 
 ❑  محور المتتاليات العددية(نستعمل البرهان بالتراجع(. 

 ❑ :لدينا{ln(√𝑎)2 = ln 𝑎ln(√𝑎)2 = 2 ln(√𝑎) 

2 أي: ln(√𝑎) = ln 𝑎، :إذن  ln(√𝑎) = 12 ln 𝑎. 

(تلول المعادلا)ح :710ص 67التمرين 
 المعادلات التالية:  ℝحل في        

1) 2 ln(𝑥 − 3) = ln  ؛ 4
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2) ln 𝑥 + ln(𝑥 − 1) = ln 2 + ln   ؛3
3) 2 ln 𝑥 = ln(𝑥 + 4) + ln(2𝑥)؛  
4) ln 𝑥 + ln(4 − 𝑥) = ln(2𝑥 − 1) + ln   ؛3
5) ln(𝑥 + 1) = −1 + ln(𝑥 − 1). 

الحل:
1) 2 ln(𝑥 − 3) = ln  ؛ 4

𝐷1 نجد:مجموعة تعريفها  𝐷1  لتكن = ]3; +∞[.
 :2  لدينا ln(𝑥 − 3) = ln 4
ln(𝑥  ت كافئ:     − 3)2 = ln 4 

𝑥) :أي − 3)2 = 4
𝑥 وعليه:    − 3 = 𝑥 أو 4√ − 3 = −√4 

𝑥  ويكون: = 5 ∈ 𝐷1 أو 𝑥 = 1 ∉ 𝐷1
𝑆1إذن:  = {5}. 

2) ln 𝑥 + ln(𝑥 − 1) = ln 2 + ln  ؛ 3
𝐷2نجد:مجموعة تعريفها  𝐷2  كنتل = ]0; +∞[ ∩ ]1; +∞[ = ]1; +∞[.

:لدينا  ln 𝑥 + ln(𝑥 − 1) = ln 2 + ln 3 
ln[𝑥 ت كافئ:    × (𝑥 − 1)] = ln(2 × 3)  

𝑥(𝑥  :أي       − 1) = 6 
𝑥2 ومنه: − 𝑥 − 6 = 0
=∆مميزها   1 − 4(1)(−6) = 25 > وبالتالي:، 0 { 𝑥1 = 1+√252 = 3 ∈ 𝐷2𝑥2 = 1−√252 = −2 ∉ 𝐷2؛ 

𝑆2إذن:  = {3}. 
3) 2 ln 𝑥 = ln(𝑥 + 4) + ln(2𝑥) ؛ 

𝐷3نجد:مجموعة تعريفها  𝐷3  لتكن = ]−4; +∞[ ∩ ]0; +∞[ = ]0; +∞[.
 :2  لدينا ln 𝑥 = ln(𝑥 + 4) + ln(2𝑥)
ln(𝑥)2 ت كافئ:  = ln[(𝑥 + 4)(2𝑥)]
𝑥2 :ومنه  = 2𝑥(𝑥 + 4)
𝑥(𝑥 وعليه:   + 8) = 0  

𝑥 ويكون: = 0 ∉ 𝐷3 أو 𝑥 = −8 ∉ 𝐷3.
𝑆3إذن:  = { }. 

4) ln 𝑥 + ln(4 − 𝑥) = ln(2𝑥 − 1) + ln  ؛ 3
𝐷4نجد:مجموعة تعريفها  𝐷4  لتكن = ]0; +∞[ ∩ ]−∞; 4[ ∩ ]12 ; +∞[ = ]12 ; 4[. 
 :لدينا  ln 𝑥 + ln(4 − 𝑥) = ln(2𝑥 − 1) + ln 3 
ln[𝑥(4 ت كافئ:    − 𝑥)] = ln[3(2𝑥 − 1)] 

𝑥(4  :أي       − 𝑥) = 3(2𝑥 − 1) 
𝑥2 ومنه: + 2𝑥 − 3 = 0
=∆مميزها   4 − 4(1)(−3) = 16 > وبالتالي:، 0

{ 𝑥1 = −2+√162 = 1 ∈ 𝐷4𝑥2 = −2−√162 = −3 ∉ 𝐷4؛ 

𝑆4إذن:  = {1}. 
5) ln(𝑥 + 1) = −1 + ln(𝑥 −  ؛ (1

𝐷5نجد:مجموعة تعريفها  𝐷5  لتكن = ]−1; +∞[ ∩ ]1; +∞[ = ]1; +∞[.
:لدينا  ln(𝑥 + 1) = −1 + ln(𝑥 − 1) 
ln(𝑥 ت كافئ:    + 1) = ln 𝑒−1 + ln(𝑥 − 1)
ln(𝑥  ويكون:   + 1) = ln[𝑒−1(𝑥 − 1)]

𝑥) :أي        + 1) = 𝑒−1(𝑥 − 1)
𝑥 ومنه:      + 1 = 𝑥−1𝑒، 

𝑥 وعليه:     = −(𝑒+1)𝑒−1 ∉ 𝐷5 
𝑆5إذن:  = { }. 

(لول المتراجحات)ح:710ص 68التمرين 
 المتراجحات التالية:  ℝحل في        

1) ln(𝑥 − 1) − ln 3 > ln 2 − ln(𝑥 + ؛ (4
2) ln(𝑥2 − 2𝑥) > ln(4𝑥 − ؛ (5
3) ln 𝑥 + ln(𝑥 + 1) ≤ ln(𝑥2 − 2𝑥 + ؛(2
4) ln(35 − 8𝑥) ≥ 3 ln 2 + ln(𝑥)2.

الحل:
1) ln(𝑥 − 1) − ln 3 > ln 2 − ln(𝑥 +  ؛ (4

𝐷1نجد:مجموعة تعريفها  𝐷1  لتكن = ]1; +∞[ ∩ ]−4; +∞[ = ]1; +∞[.
:لدينا  ln(𝑥 − 1) − ln 3 > ln 2 − ln(𝑥 + 4)  

lnت صبح:   𝑥−13 > ln 2𝑥+4  

𝑥−13:أي       > 2𝑥+4
𝑥−13  :معناه   − 2𝑥+4 > 0
63(𝑥+4)−(𝑥+4)(𝑥−1) ومنه:     > 0
𝑥2+3𝑥−103(𝑥+4) وعليه:    > 0

𝑆1إذن:  = ]2; +∞[. 
2) ln(𝑥2 − 2𝑥) > ln(4𝑥 − ؛ (5

𝐷2 نجد:مجموعة تعريفها  𝐷2  لتكن = ]54 ; +∞[. 
:لدينا  ln(𝑥2 − 2𝑥) > ln(4𝑥 − 5)

𝑥2  :ت صبح   − 2𝑥 > 4𝑥 − 5
𝑥2  معناه: − 6𝑥 + 5 > 0

𝒙𝟐ندرس إشارة   − 𝟔𝒙 + 𝟓. +∞       5    1    −∞ 𝑥 

+  - + 𝑥2 − 6𝑥 + 5
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𝑆2: نجد = ]5; +∞[. 
3) ln 𝑥 + ln(𝑥 + 1) ≤ ln(𝑥2 − 2𝑥 + ؛ (2

𝐷3 نجد:مجموعة تعريفها  𝐷3  لتكن = ]0; +∞[.
:لدينا  ln 𝑥 + ln(𝑥 + 1) ≤ ln(𝑥2 − 2𝑥 + 2)

ln[𝑥(𝑥 ومنه: + 1)] ≤ ln(𝑥2 − 2𝑥 + 2)
𝑥(𝑥 :وعليه + 1) ≤ (𝑥2 − 2𝑥 + 2)

𝑥2  ويكون: + 𝑥 ≤ 𝑥2 − 2𝑥 + 2
𝑥  :أي      ≤ 23 

𝑆3إذن:  = ]0; 23[. 
4) ln(35 − 8𝑥) ≥ 3 ln 2 + ln(𝑥)2 ؛

𝐷4نجد:ريفها عة تعمجمو 𝐷4  لتكن = ]−∞; 358 [ ∩ ℝ∗ = ]−∞; 0[ ∪ ]0; 358 [. 
:لدينا  ln(35 − 8𝑥) ≥ 3 ln 2 + ln(𝑥)2

ln(35  ت كافئ: − 8𝑥) ≥ ln[23(𝑥)2]
35  :أي − 8𝑥 ≥ 8𝑥2

8𝑥2 ومنه: + 8𝑥 − 35 ≤ 0
𝟖𝒙𝟐ندرس إشارة   + 𝟖𝒙 − 𝟑𝟓. +∞ −4+√744−4−√744−∞         𝑥 

+ -+8𝑥2 + 8𝑥 − 35 

𝑆4: نجد = ]−4−√744 ; 0[ ∪ ]0; −4+√744 [. 
(راسة الإشارة)د :710ص 69التمرين 

;0[ادرس إشارة العبارات الجبرية التالية على       +∞[: 
1) ln 𝑥 − ln 3        2)  (ln 𝑥 + 1)(ln 𝑥 − 1) 
3) ln 𝑥 (ln 𝑥 − 1)   4) 2𝑥 ln(1 − 𝑥)  
5) −𝑥2 ln(𝑥 + 1).

الحل:
ln إشارة العبارة(1 𝑥 − ln ;0[ على 3 +∞[ : 

lnلدينا:   𝑥 − ln 3 = ln 𝑥3 
  ln 𝑥3 > 𝑥3  :معناه 0 > 𝑥 ومنه: 1 > 3 
  ln 𝑥3 = 𝑥3  :معناه 0 = 𝑥 ومنه: 1 = 3 
  ln 𝑥3 < 0  :معناه 0 < 𝑥3 < 0 ومنه: 1 < 𝑥 < 3 

 𝑥    0    3    ∞+ نلُخص ذلك في جدول:

+-  ln 𝑥 − ln 3 

ln) إشارة العبارة(2 𝑥 + 1)(ln 𝑥 − على  (1 ]0; +∞[ : 
ln)لدينا:   𝑥 + 1)(ln 𝑥 − 1) 

   نضع:  ln 𝑥 + 1 = 𝑥  :نجد 0 = 𝑒−1 = 1𝑒. 
   نضع:  ln 𝑥 − 1 = 𝑥  :نجد 0 = 𝑒1 = 𝑒.

 𝑒 1𝑒  0 𝑥    ∞+ نلُخص ذلك في جدول:

+ -  ln 𝑥 + 1 

+ - ln 𝑥 − 1 

 الجداء + -+
ln إشارة العبارة(3 𝑥 (ln 𝑥 − ;0[ على (1 +∞[ : 

lnلدينا:   𝑥 (ln 𝑥 − 1) 
      نعلم أن:  ln 𝑥 = 𝑥 :من أجل 0 = 1.  
   نضع:  ln 𝑥 − 1 = 𝑥  :نجد 0 = 𝑒1 = 𝑒.

 𝑒              1               0 𝑥       ∞+ نلُخص ذلك في جدول:

+ -  ln 𝑥 

+ - ln 𝑥 − 1 

 الجداء + -+
2𝑥 إشارة العبارة(4 ln(1 − 𝑥) 0[ على; +∞[ : 

2𝑥  :لدينا  ln(1 − 𝑥) 
  ln(1 − 𝑥) > 1  :معناه  0 − 𝑥 > 𝑥  ومنه: 1 < 0 
  ln(1 − 𝑥) = 1  :معناه  0 − 𝑥 = 𝑥  ومنه: 1 = 0 
  ln(1 − 𝑥) < 0  :معناه  0 < 1 − 𝑥 < 1 

0 ومنه:  < 𝑥 < 1 
 𝑥 0   1 نلُخص ذلك في جدول:

+ 𝑥 

- ln(1 − 𝑥) 

- 2𝑥 ln(1 − 𝑥) 

𝑥2− إشارة العبارة(5 ln(𝑥 + ;0[ على (1 +∞[ : 
𝑥2−  :لدينا  ln(𝑥 + 1)

  ln(𝑥 + 1) > 𝑥  :معناه  0 + 1 > 𝑥  ومنه: 1 > 0 
  ln(𝑥 + 1) = 𝑥  :معناه  0 + 1 = 𝑥  ومنه: 1 = 0 
  ln(𝑥 + 1) < 0  :معناه  0 < 𝑥 + 1 < 1 

1− ومنه: < 𝑥 < 0
 𝑒              1               0 𝑥       ∞+ نلُخص ذلك في جدول:

+ ln(𝑥 + 1) 

- − ln(𝑥 + 1)
- −𝑥2 ln(𝑥 + 1)

 
 النهايات:

:خواص
  𝐥𝐢𝐦𝒙→+∞ 𝐥𝐧𝒙 = +∞ 𝐥𝐢𝐦𝒙 >→𝟎 𝐥𝐧𝒙 = −∞. 

  والاشتقاقيةالاستمرارية:
:خواص
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